
 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΕΠΙΜΙΣΘΙΟ 

Το ειδικό επιμίσθιο εξωτερικού αποτελεί χρηματική παροχή σε εκπαιδευτικούς και διοικητικούς 
υπαλλήλους που αποσπώνται στο εξωτερικό σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2413/96. Καταβάλλεται 
επιπλέον των τακτικών αποδοχών σε τοπικό νόμισμα της χώρας απόσπασης ,ή σε ευρώ ή σε δολάρια 
Η.Π.Α , εφόσον αυτό επιτρέπεται από το νομισματικό καθεστώς της χώρας απόσπασης. 

Το ύψος του επιμισθίου σε κάθε χώρα , οι προϋποθέσεις και οι όροι καταβολής του , καθορίζονται με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας, Εσωτερικών και Οικονομικών. 

Η απόφαση αυτή εκδίδεται μετά από σχετική εισήγηση των διπλωματικών αρχών ( αρθ.28 παρ.2 
Ν.2413/96). 

Οι Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις (Κ.Υ.Α) που ισχύουν σήμερα τόσο για το ύψος του επιμισθίου όσο 
και για τους όρους και τις προϋποθέσεις καταβολής του εκδόθηκαν εντός του έτους 2000.  

Το ύψος του επιμισθίου καθορίσθηκε με την αρ. 2/11827/0022/28.3.2000/ΦΕΚ 461/5.4.2000 Τ.Β΄ και 
ισχύει από 1.1.2000, ενώ οι όροι και οι προϋποθέσεις καθορίσθηκαν με την Κ.Υ.Α αρ. 
2/24595/0022/28.3.2000- ΦΕΚ 504/ 2000 Τ.Β΄  
Σύμφωνα με την τελευταία αυτή Κοινή Υπουργική Απόφαση το ειδικό επιμίσθιο: 

Α. Καταβάλλεται: 

- Επιπλέον των τακτικών αποδοχών εφόσον δεν καταβάλλεται για τον ίδιο σκοπό αποζημίωση από 
τοπική πηγή. 
Από την ημερομηνία ανάληψης υπηρεσίας και σε καμία περίπτωση πριν από τη δέκατη ημέρα από την 
έναρξη του σχολικού έτους της χώρας που έχει αποσπασθεί ο εκπαιδευτικός και συνεχίζεται σε όλη τη 
διάρκεια της απόσπασης και εφόσον υπάρχει αντίστοιχη προσφορά υπηρεσίας. 

- Κατά το χρονικό διάστημα κανονικής άδειας, θερινών διακοπών ,διακοπών Χριστουγέννων και Πάσχα 
που διανύεται εντός ή εκτός χώρας απόσπασης, με εξαίρεση το διάστημα της κανονικής άδειας που 
συμπίπτει με τις πρώτες ή τις τελευταίες ημέρες του διδακτικού έτους της χώρας απόσπασης. 

- Κατά το χρονικό διάστημα αναρρωτικής άδειας που έχει χορηγηθεί σύμφωνα με τις ισχύουσες 
διατάξεις. και διανύεται στη χώρα απόσπασης . 

- Κατά το χρονικό διάστημα αναρρωτικής άδειας , όταν δεν υπερβαίνει τις πέντε ημέρες και διανύεται 
εκτός χώρας απόσπασης και με την προϋπόθεση ότι δε συμπίπτει με προηγούμενο ή επόμενο διάστημα 
κανονικής άδειας και διακοπών.  
Κατά το χρονικό διάστημα ειδικής άδειας που εκδόθηκε σύμφωνα με το άρθ. 18 παρ. 6. του Ν. 2413/96 
(μετάβαση στην Ελλάδα για σοβαρούς λόγους). 

- Κατά το χρονικό διάστημα χορήγησης άδειας για άσκηση εκλογικού δικαιώματος. 

- Κατά το χρονικό διάστημα άδειας κύησης , λοχείας και ανατροφής τέκνων που διανύεται στη χώρα 
απόσπασης. Στην αντίθετη περίπτωση που διανύεται εκτός χώρας απόσπασης δεν καταβάλλεται. 

 

 



 

Β. Διακόπτεται: 

Την τελευταία ημέρα προσφοράς υπηρεσίας, εντός του διδακτικού έτους (π.χ. 30.6) στις περιπτώσεις: 
α. Ανάκλησης ή διακοπής της απόσπασης. 
β. Μη παράτασης της απόσπασης για το επόμενο σχολικό έτος. 
γ. Μη υποβολής αίτησης ανανέωσης της απόσπασης. 
δ. Παράτασης της απόσπασης για το επόμενο έτος αλλά για άλλη χώρα. 

Επισημαίνεται ότι:  
Στις ανωτέρω περιπτώσεις το ειδικό επιμίσθιο των καλοκαιρινών διακοπών δεν καταβάλλεται. 

Εφόσον συντρέχει μια από τις παραπάνω (α-δ) περιπτώσεις στους εκπαιδευτικούς καταβάλλεται για μια 
μόνο φορά ποσό ίσο με το 1/3 του ισχύοντος μηνιαίου επιμισθίου της χώρας απόσπασης. 
Το ειδικό επιμίσθιο από 1.1.1997 φορολογείται αυτοτελώς με ποσοστό 15%.  
Το ειδικό επιμίσθιο προκαταβάλλεται την πρώτη εργάσιμη ημέρα κάθε μήνα  

Η καταβολή του πραγματοποιείται :  

1. Με έκδοση ΧΕΠ στο όνομα υπολόγου - διαχειριστή . 
   α) Υπόλογος ορίζεται οποιοσδήποτε μόνιμος δημόσιος υπάλληλος ύστερα από πρόταση του 
Συντονιστή Εκπ/σης. 
   β) Ο υπόλογος είναι υπεύθυνος για την μηνιαία καταβολή του ειδικού επιμισθίου στους δικαιούχους, 
την μηνιαία παρακράτηση και απόδοση φόρου 15%,καθώς και την απόδοση λογαριασμού εντός των 
ταχθεισών ημερομηνιών. 
   γ) Τα ΧΕΠ - επιταγές της Τράπεζας Ελλάδος αποστέλλονται μέσω του ΥΠ.ΕΞ στον υπόλογο. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι λόγω της αλλαγής του οικονομικού έτους και του αριθμού των εμπλεκομένων 
υπηρεσιών, παρατηρείται καθυστέρηση στην έκδοση και αποστολή των αντίστοιχων επιταγών στην 
αρχή κάθε έτους. 

2. Με τακτικά χρηματικά εντάλματα και με έκδοση επιταγών στο όνομα των δικαιούχων, προκειμένου 
για ορισμένες χώρες, στις οποίες υπάρχουν ιδιαιτερότητες στο τραπεζικό σύστημά τους κ.λ.π.  

 


